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Двигатели Toyota серии ZR выпускаются с 2006 года и 
существуют в трех основных вариантах: базовом (-FE) и с 
системой Valvematic (-FAE), которые рассмотрены в на-
стоящем издании, а также для гибридных силовых устано-
вок (-FXE). 
Механическая часть. В двигателях применяется легко-
сплавный блок цилиндров с чугунными гильзами и откры-
той рубашкой охлаждения, литым картером и стальным 
масляным поддоном.  

1 - сепаратор, 2 - блок цилиндров, 3 - гильза цилиндра, 
4 - крышка сепаратора. 
Коленчатый вал установлен со смещением относительно оси 
цилиндров, облегченные поршни соединяются с шатунами 
полностью плавающими пальцами. Распределительные 
валы устанавливаются в отдельный корпус, который в 
сборе монтируется на головку блока цилиндров, в приводе 
клапанов применяются гидрокомпенсаторы клапанных 
зазоров. Привод газораспределительного механизма осу-
ществляется однорядной цепью с гидронатяжителем. В 
базовой версии и версии Valvematic приводы изменения 
фаз газораспределения устанавливаются на распредели-
тельных валах и впускных, и выпускных клапанов (DVVT). 
Двигатели Valvematic оснащаются вакуумным насосом с 
приводом от выпускного распределительного вала. 
Система охлаждения. В базовой версии и версии 
Valvematic реализована система охлаждения с механиче-
ским термостатом и ременным приводом насоса охлаж-
дающей жидкости, установленного в крышке цепи привода 
ГРМ. Управление электродвигателем вентилятора радиа-
тора осуществляется отдельным блоком управления. 
Система смазки. Шестеренный масляный насос трохоид-
ного типа приводится от коленчатого вала отдельной це-
пью, на двигателях с Valvematic за счет механического 
регулятора реализована переменная производительность 
насоса. Предусмотрены масляные форсунки охлаждения 
и смазки поршней. В разные периоды на двигателях ZR 
использовались сменные фильтры картриджного типа или 
фильтры со сменным фильтрующим элементом. 
Система впуска. Расположенный в передней части двига-
теля впускной коллектор может быть оборудован системой 
ACIS, изменяющей эффективную длину впускного тракта. 
Топливная система. Двигатели оснащаются обычным рас-
пределенным впрыском топлива во впускные порты, в 
топливный коллектор встроен демпфер пульсаций давления, 
адсорбер паров интегрирован в модуль топливного насоса. 
Система управления. В двигателях используется датчик 
массового расхода воздуха (MAF), дроссельная заслонка 
с полностью электронным управлением (ETCS), магнито-
резистивные датчики положения распредвалов, широко-
полосный пьезоэлектрический датчик детонации, датчик 
состава смеси (AFS) и обычный кислородный датчики. 
Примечание: для моделей внутреннего китайского рынка 
аналогичные двигатели выпускаются также под иными 
обозначениями 4ZR-FE (1.6), 5ZR-FXE (1.8), 6ZR-FE (2.0), 
6ZR-FAE (2.0 Valvematic), 7ZR-FE (1.8), 8ZR-FXE (1.8). 

Система Valvematic 
Двигатели ZR могут быть оснащены системой бесступен-
чатого изменения высоты подъема и угла открытого со-
стояния впускных клапанов (Valvematic).  

Система призвана обеспечить более эффективное напол-
нение цилиндров топливовоздушной смеси, дозирование 
которой производится изменением высоты подъема кла-
панов при открытой дроссельной заслонке. 

Распределительный вал воздействует на рокеры впускных 
клапанов каждого из цилиндров не напрямую, а через узел 
из трех рычагов, взаимное положение которых регулиру-
ется продольным перемещением управляющего штока.  

Контроллер Valvematic состоит из усилителя (модуля 
управления), электродвигателя и винтового механизма, 
который преобразует вращение электродвигателя в по-
ступательное движение управляющего штока. 

Двигатели серии ZR 



Двигатель - общие процедуры ремонта 54 
Разборка узла  
"поршень - шатун" 
1. Проверьте посадку соединения
“поршень-поршневой палец”, пытаясь 
перемещать поршень "взад-вперед" 
на поршневом пальце в направлении, 
перпендикулярном оси поршневого 
пальца. 

При наличии заметного люфта заме-
ните поршень и поршневой палец в 
сборе. 
2. Снимите поршневые кольца.

а) Специнструментом (экспандером 
или отверткой) снимите оба ком-
прессионных кольца. 

б) Вручную снимите элементы мас-
лосъемного кольца (скребки и экс-
пандер кольца). 

Примечание: разложите кольца в 
порядке их соответствия поршням. 

3. Отсоедините шатун от поршня.
а) Используя отвертку, снимите сто-
порные кольца.

Разборка и сборка блока цилиндров (1). 1 - втулка, 2 - штифт, 3 - блок ци-
линдров, 4 - шпилька, 5 - вентиляционная крышка, 6 - масляная форсунка.

Разборка и сборка блока цилиндров (2). 1 - компрессионное кольцо №1, 
2 - компрессионное кольцо №2, 3 - скребок маслосъемного кольца, 
4 - расширитель маслосъемного кольца, 5 - поршневой палец, 6 - поршень, 
7 - шатун, 8 - верхний вкладыш шатунного подшипника, 9 - упорные полу-
кольца, 10 - верхний вкладыш коренного подшипника, 11 - коленчатый 
вал, 12 - нижний вкладыш коренного подшипника, 13 - крышка коренного 
подшипника, 14 - нижний вкладыш шатунного подшипника, 15 - крышка 
шатуна, 16 - стопорное кольцо, 17 - блок цилиндров. 
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Примечание: процедуры проверки и 
замены охлаждающей жидкости при-
ведены в главе "Техническое обслу-
живание". 

Проверки на автомобиле 
1. Снимите крышку радиатора.
Внимание: на горячем двигателе эту 
операцию необходимо выполнять с 
осторожностью, чтобы избежать 
ожогов от струи горячей воды или 
пара. 
2. Проверьте крышку радиатора, ис-
пользуя радиаторный тестер. 
Примечание: 

- Если на крышке сохранились следы 
жидкости и/или посторонние на-
леты, промойте и продуйте крышку. 
- При выполнении испытаний, из-
ложенных ниже, необходимо удер-
живать радиаторный тестер, ус-
тановленный на крышку радиатора, 
под углом не менее 30 к горизон-
тали, как показано на рисунке. 

Перемещая поршень тестера, равно-
мерно и медленно (1 ход поршня тес-
тера за 3 секунды или более) создайте 
давление на паровом клапане пробки 
радиатора и убедитесь, что клапан 
открывается под давлением воздуха. 
В противном случае замените пробку 
радиатора. 
Давление открытия клапана: 
номинальное ...............0,75 - 1,05 бар 
предельное..............................0,9 бар 

Если давление открытия клапана 
меньше минимального, замените 
пробку радиатора. 
3. Проверьте систему охлаждения на
наличие утечек. 

а) Заполните систему охлаждающей 
жидкостью и подсоедините тестер с 
помощью шланга к горловине ра-
диатора, как показано на рисунке. 

б) Прогрейте двигатель. 

в) С помощью тестера создайте в 
системе давление 1,1 бар и убеди-
тесь, что давление не снижается. 

При падении давления проверьте 
шланги, радиатор и насос на предмет 
наличия утечек. 
Если утечки не обнаружены, проверь-
те состояние сердцевины радиатора, 
блок цилиндров и головку блока. 
4. Установите крышку радиатора.

Насос охлаждающей 
жидкости 
Снятие и установка 
1. Отсоедините провод от отрица-
тельной клеммы аккумуляторной ба-
тареи. 
2. Снимите нижнюю защиту двигателя.
3. Слейте охлаждающую жидкость (см.
главу "Техническое обслуживание и 
общие процедуры проверки и регули-
ровки"). 
4. Снимите ремень привода навесных
агрегатов (см. главу "Техническое об-
служивание и общие процедуры про-
верки и регулировки"). 

5. Снимите генератор.
6. Снимите насос охлаждающей жид-
кости. 
Тип 1: 

а) Выверните пять болтов крепле-
ния насоса охлаждающей жидкости 
и снимите его. 

Длина болтов: 
болт (А) .................................... 35 мм 
болт (В) .................................... 18 мм 

Момент затяжки: 
болт (А) ...................................26 Н·м 
болт (В) ...................................24 Н·м 

Система охлаждения 

Снятие и установка насоса охлаждающей жидкости (Allion, Premio ZRT26#, 
#ZR-FE, #ZR-FAE). 1 - изолятор вывода, 2 - генератор, 3 - ремень привода 
навесных агрегатов, 4 - декоративная крышка двигателя, 5 - насос охлаж-
дающей жидкости, 6 - прокладка, 7 - правая часть нижней защиты двигате-
ля, 8 - левая часть нижней защиты двигателя, 9 - пластина, 10 - накладка 
правого подкрылка.



Система впрыска топлива (EFI) 105
1. Считывание VIN.

а) Проверьте VIN автомобиля.
б) Подсоедините сканер к диагно-
стическому разъему DLC3.
в) Включите зажигание.
г) Включите сканер.
д) Войдите в следующие меню: Pow-
ertrain / Engine and ECT / Utility / VIN /

VIN Read. 
Примечание: информация на дисплее - 
VIN. 
2. Запись VIN.

а) Проверьте VIN автомобиля. 
б) Подсоедините сканер к диагно-
стическому разъему DLC3. 
в) Включите зажигание. 

г) Включите сканер. 
д) Войдите в следующие меню: Pow-
ertrain / Engine and ECT / Utility / VIN / 
VIN Write. 

Примечание: информация на дисплее - 
VIN. 

Расположение элементов системы 
электронного управления (AURIS 
ZRE151, 1ZR-FE, 1ZR-FAE) [1].  
1 - блок управления двигателем,  
2 - датчик массового расхода воздуха, 
3 - блок реле в моторном отсеке,  
4 - кислородный датчик (B1S2),  
5 - топливоприемник с топливным 
насосом и датчиком уровня топлива
в сборе. 

Расположение элементов системы 
электронного управления (COROLLA 
Fielder ZRE162, 2ZR-FAE) [1].  
1 - датчик массового расхода воздуха, 
2 - блок управления топливным 
насосом,  
3 - блок управления двигателем,  
4 - топливоприемник с топливным 
насосом и датчиком уровня топлива
в сборе,  
5 - кислородный датчик (B1S2),  
6 - монтажный блок в моторном 
отсеке,  
7 - выключатель запрещения запуска.

Расположение компонентов систе-
мы управления двигателем (RAV4 
ZSA4#, 3ZR-FE).  
1 - топливоприемник с топливным 
насосом и датчиком уровня топлива
в сборе,  
2 - кислородный датчик,  
3 - датчик массового расхода воздуха, 
4 - датчик положения селектора 
(модели с вариатором),  
5 - блок реле №2 в моторном отсеке 
(реле ST №1),  
6 - распределительный блок и блок 
реле в моторном отсеке (реле EFI 
MAIN №1, реле EFI MAIN №2, реле 
IG2, реле C/OPN, предохранитель 
EFI-MAIN №1, предохранитель EFI-
MAIN №2, предохранитель EFI №1, 
предохранитель EFI №2, предохра-
нитель IG2, предохранитель ETCS, 
предохранитель ST),  
7 - электронный блок управления. 
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Стартер 
(0,8 кВт, 1,0 кВт, тип А) 
Разборка 
1. Снимите тяговое реле.

а) Отверните гайку и отсоедините 
жгут проводки от вывода тягового 
реле. 
б) Ослабьте две гайки крепления тя-
гового реле к крышке стартера со 
стороны шестерни и снимите реле. 

2. Отверните два стяжных болта и
вытяните корпус в сборе с обмоткой 
статора вместе с якорем. 

3. Отверните два винта с кольцевыми
уплотнениями и снимите крышку со 
стороны коллектора, придерживая при 
этом жгут проводки. 

4. Снимите щеткодержатель.
а) С помощью отвертки отожмите
пружину и отсоедините щеткодер-
жатель.
б) Отсоедините четыре щетки и
снимите щеткодержатель.

5. Отсоедините якорь от корпуса стар-
тера. 
6. Снимите два кольцевых уплотнения
с корпуса стартера. 

7. Отсоедините рычаг привода и об-
гонную муфту с шестерней привода 
вместе с амортизатором от крышки со 
стороны шестерни привода. 

8. Снимите сателлиты.
Отсоедините от амортизатора шайбу (1), 
три сателлита (2) и пластину (3). 

9. Снимите обгонную муфту с шестер-
ней привода. 

а) С помощью отвертки сдвиньте ог-
раничительную втулку к обгонной
муфте.

б) Отверткой извлеките стопорное 
кольцо. 
в) Снимите ограничительную втулку 
и обгонную муфту. 

Система запуска 

Разборка и сборка стартера (0,8 кВт, 1,0 кВт, тип А). 1 - корпус тягового 
реле, 2 - рычаг привода, 3 - корпус стартера, 4 - обгонная муфта, 5 - упор-
ное кольцо, 6 - пружинное стопорное кольцо, 7 - водило, 8 - крышка со сто-
роны коллектора стартера, 9 - якорь, 10 - статор, 11 - щеткодержатель.
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